

и въ чашѣ находится Его всесвятое тѣло и божественнѣйшая кровь; о чемъ бы кто ни молился въ это время съ вѣрою, получить (просимое) во святое имя Его, какъ самъ Онъ сказалъ. Такое же поклоненіе со страхомъ и такую молитву должны мы совершать и при входѣ преждеосвященныхъ (даровъ), какбы взирали мы на самаго Христа, держамаго на главѣ священника.

100. Что знаменуетъ послѣднее кажденіе таинъ и при этомъ слова: вознесися, Боже?

Помолившись за достояніе Божіе и о предстоящемъ народѣ, архіерей уходитъ и кадитъ дары, сопровождая кажденіе словами, указующими на вознесеніе Спасителя и открывшуюся затѣмъ славу Его проповѣди во всей твари, и какбы бесѣдуя со Спасителемъ, и говоря: Ты низшелъ до насъ и явился подобнымъ намъ, паки вознесся на небеса и, вознесшись, исполнилъ славою силы твоей всю землю; ею священнодѣйствуя твои тайны, и мы причащаемся Тебѣ, и имѣемъ Тебя постоянно присущимъ намъ. Послѣ сего, когда святыя дары отнесены на жертвенникъ, при чемъ діаконъ держитъ на головѣ дискось, а священники—въ рукахъ чаши, самъ онъ, возблагодаривъ и умывъ руки, выходитъ раздавать народу такъ называемый антидоръ.

101. Что такое такъ называемый антидоръ и раздаліе его?

Поелику архіерей, какъ сказали мы, изображаетъ Христа, котораго и священнодѣй-

ствовавъ и причастился, и преподаль другимъ священнослужителямъ: то нужно и народъ приобщить освященія, каковое освященіе мысленно и сообщено было вѣрнымъ посредствомъ молитвъ и страшнаго священнодѣйствія. Но такъ какъ облеченнымъ плотію надобно принять освященіе и посредствомъ чего либо чувственнаго: то это совершается посредствомъ антидора. Онъ есть освященный хлѣбъ, который принесенъ былъ въ предложеніи и котораго середина была вынута и употреблена для священнодѣйствія; этотъ-то хлѣбъ, какъ запечатлѣнный копіемъ и принявшій божественныя слова, преподается вмѣсто страшныхъ даровъ, то есть, таинъ, тѣмъ, которые не причащались ихъ. Совершивъ это и испросивъ благословеніе народу, архіерей оканчиваетъ священную службу.— Мы желали бы и подробнѣе изъяснить вамъ дѣйствія священнѣйшей службы; но поелику умъ нашъ немощенъ, а между тѣмъ, нѣкоторые изъ величайшихъ и божественныхъ мужей писали объ этомъ достойно своей высокой мудрости, то, отсылая васъ къ нимъ, мы умолкаемъ. Да и то, что сказали мы, сказали не отъ себя, но на основаніи изъясненій, заимствованныхъ у Отцевъ и лучшихъ учителей благочестія, которые возвышенно изложили ученіе объ этомъ. Мы имѣли намѣреніе поговорить и о томъ, что совершается въ предложеніи (на проскомидіи), но, поелику и это изъяснено у нихъ, то намъ и нѣтъ нужды говорить. Мы разсудили упомянуть только немногое нѣчто о совершаю-

щемся въ предложеніи, именно, что, по преданію о семъ, священникъ сперва приноситъ хлѣбъ, а потомъ совершаетъ соединеніе въ чашѣ.

102. Какое значеніе имѣютъ приносимыя частицы и къ чему онѣ служатъ?

Потомъ священникъ приноситъ Богу и частицы, одну въ честь Матери Господа, другія за Святыхъ, иныя за живыхъ и почившихъ вѣрныхъ. Здѣсь спрашивается: какую силу имѣютъ частицы, предлагаются ли онѣ въ тѣло Господне и какую пользу оказываютъ тѣмъ, за кого приносятся? Есть ученіе, дошедшее къ намъ отъ Отцевъ, что приносимыя частицы доставляютъ великую пользу, поелику служатъ вмѣсто лицъ тѣхъ, за кого приносятся, и составляютъ жертву, приносимую за нихъ Богу: что и выражаетъ священникъ, говоря во время принесенія ихъ: *прими, Господи, жертву сію*. Итакъ частицы, приносимыя за Святыхъ, служатъ во славу и честь ихъ, къ восхожденію ихъ въ высшее достоинство и къ большому воспріятію божественнаго свѣта; а приносимыя за вѣрныхъ—почившимъ служатъ въ отпущеніе грѣховъ и единеніе божественной благодати, а живымъ, если только они благоустраиваютъ свою жизнь покаяніемъ,—въ освобожденіе отъ бѣдъ, въ отпущеніе грѣховъ, въ надежду вѣчной жизни; такимъ образомъ, посредствомъ божественнаго священнодѣйствія, и Святые восходятъ выше, и вѣрнымъ, какъ ска-